



Муниципальное казённое учреждение культуры  
«Межпоселенческая централизованная библиотечная система  
Георгиевского муниципального округа»

**Гордость станицы, легенда Ставрополя,  
славный сын России**

**Георгий Михайлович Брянцев**





## Краеведческий сборник

Составитель:

**Л.Ю. Малько**, ведущий методист модельной Межпоселенческой центральной библиотеки МКУК «МЦБС ГГО»

Компьютерная верстка:

**Д. И. Золоторенко**, заведующий сектором

Ответственный за выпуск:

**Т.Г. Козловская**, директор МКУК «МЦБС ГГО»

Краеведческий сборник «Гордость станицы, легенда Ставрополя, славный сын России» рассказывает о судьбе Георгия Михайловича Брянцева - легендарной личности, известного контрразведчика, талантливого писателя, нашего земляка. В некоторых источниках, опубликованных ранее есть заметки, статьи, но полной истории его жизни нет. Это понятно, ведь Брянцев являлся сотрудником НКВД, так что информация была закрытой. Но прошло время, и кое какие материалы стали просачиваться, появляться в архивах. В наш сборник вошли отрывки из документальных очерков и рассказов Ю.Н. Балакина - кавалера ордена Красной Звезды, Почетного сотрудника госбезопасности, полковника в отставке, историка-публициста; Ю.К. Киреева - уроженца города Орла, члена московской городской организации Союза писателей России, ветерана контрразведки, подполковника в отставке, а также воспоминания и записи из дневников работника НКВД Беляк Д.И., которые были опубликованы в книге «Незримого фронта солдаты». Сборник будет интересен преподавателям истории и литературы общеобразовательных школ Ставропольского края, краеведам, библиотекарям, широкому кругу читателей.

**Гордость станицы, легенда Ставрополя, славный сын России:** краеведческий сборник / сост. Л.Ю. Малько; компьютерная верстка Д.И. Золоторенко; отв. за вып. Т.Г. Козловская; Межпоселенческая библиотека – Незлобная, 2023г. – 42 с.

## Оглавление

Судьба чекиста .....	6
Дамоклов меч - прошлое отца... ..	11
Боец невидимого фронта .....	12
Испытание войной.....	14
«Нет в России семьи такой, где б, не памятен был свой герой...» .....	27
Жизнь — это миг между прошлым и будущим.....	33
Библиотека - центр историко-культурного наследия .....	35
Список источников, использованных при подготовке материала: .....	41

## К читателю

Знать историю своей страны, гордиться своим прошлым, делать все, что возможно для сохранения памяти о тех, кто отдал свои жизни за Отечество — это необходимые качества для каждого человека, любящего свою Родину, свой родной край.

Давно закончилась Великая Отечественная война. Но это страшное лихолетье до сих пор болью отзывается в сердцах миллионов людей. Современное поколение в неоплатном долгу перед тем, кто остался на полях сражений, перед теми, кто вернулся, подарив нам мирную жизнь на Земле. И очень важно, чтобы память не ограничивалась красивыми словами, а нашла свое воплощение в реальных делах. И, это в наших руках!

Интерес к краеведческой тематике будет всегда. Ведь не хлебом единым жив человек. Он жив еще и неразрывной связью событий и традиций, наследием и памятью предков. Любовь к родному краю, знание его истории - основа духовной культуры всего общества. Как заметил академик Д. Лихачёв: «Культура как растение: у неё не только ветви, но и корни. Чрезвычайно важно, чтобы рост начинался с корней».

В воспитании чувства любви к Родине особая роль принадлежит военной истории, соприкасаясь с которой, подрастающее поколение приобщается к ратному подвигу народа, учится служению Отечеству на героических примерах из жизни великих предков.

Мы уверены, что данный сборник станет достойным вкладом в сохранение исторической памяти.

Люди, которые несли ответственность за судьбу Родины, достойны внимания и почитания своих земляков!

*Одному из тех, кто  
сквозь годы войны пронес Знамя Победы,  
кто, рискуя жизнью своей отстоял мир,  
солдату давно отгремевшей войны,  
нашему Герою-земляку  
Георгию Михайловичу Брянцеву  
Посвящается!*

## **Судьба чекиста**

В журнале «ФСБ: за и против» общественного совета при ФСБ России (№5 2012 г.) есть статья об известном российском писателе и чекисте Г. М. Брянцеве «По следам биографии», автором её является член Союза писателей России, бывший заместитель начальника отдела УКГБ по городу Москве и Московской области, ветеран ФСБ, подполковник в отставке, Юрий Киреев. В ней он проливает свет на неизвестные ранее факты из жизни уроженца ст. Александрийской чекиста Георгия Брянцева. На вопрос что же заставило его так глубоко заинтересоваться жизнью нашего земляка, он ответил так:

– Мне часто задают этот вопрос. Многие считают, что у него интереснейшая биография, но в ней надо покопаться, поискать. Так как он был сотрудником НКВД, долгие годы информация о нем была закрытой. Но прошло время, и кое какие материалы стали появляться в архивах. Например, информация об отце, ушедшем после Гражданской войны с белыми в Болгарию. Мало известно о деятельности Георгия Брянцева на Северном Кавказе, хотя он вел там большую чекистскую работу. Все это меня очень заинтересовало, и я начал усиленно работать, искать новые факты. Плюс свою роль сыграло и то, что я родом из Орла, а Брянцев с 1936 по март 1944 был в Орле и всю войну провел в Орловской области, вместе с нашими войсками вступив в освобожденный город 5 августа 1943 года.

Не секрет, что одним из важных правил в работе с документами — это добывание информации. О том, как и где удалось раздобыть информацию автору статьи можно узнать из одного его интервью:

«- Во - первых, я начинал с московских библиотек: исторической, библиотеки Академии Наук России, ряда других. Там по крупицам собирал информацию, делал какие-то открытия. Обращался к архивам: военному, военно-историческому, литературному (РГАЛИ), архиву социально политических исследований (РГАСПИ). Ездил в Ростов на Дону в архив, в центральную библиотеку. Нашел родственников Брянцева там и в Твери, встречался с ними, беседовал. Я подружился с его наследниками, близкими, и они дали мне много документальных доказательств».

В результате кропотливой поисковой деятельности Ю. Кирееву удалось раскрыть некоторые «белые пятна» в жизни нашего земляка, из того, что не было ранее известно о Брянцеве. Например, ему удалось найти материалы, что в 1942 1943 годах Брянцев был начальником 4-го отдела НКВД Орловской области, который напрямую подчинялся начальнику 4-го управления НКВД СССР Павлу Судоплатову. В задачи отдела входило создание диверсионно- разведывательных групп, проведение диверсий и т.д. в тылу противника, в том числе развертывание партизанского движения.

Начинал Георгий Михайлович с истребительных батальонов, потом был в пожарной школе, где обучали и забрасывали в тыл к немцам диверсионные группы. Нужно сказать, что его самого забрасывали в тыл врага не два раза, как ранее было известно, а десять раз.

Родственники Брянцева дали ему такой вот редкий документ на шелковой подкладке - мандат, который зашивался в одежду того, кого отправляли в тыл. Он служил своего рода паролем.

Если говорить еще об интересных открытиях, в архиве Юрий Киреев нашел 12 представлений, подписанных лично Брянцевым на партизан и сотрудников НКВД, которые забрасывались в тыл к немцам. Это интереснейшие документы, которые рассказывают о подвигах героев и характеризуют самого Брянцева, изложены четким грамотным языком, все факты выверены. Не всегда можно проникнуться историей так, чтобы затронуть какие-то сокровенные струны в собственной душе. Что же особенного было в характере Брянцева, чем он «зацепил» автора материала? Юрий Киреев: - «Когда я стал изучать

материалы по Брянцеву, узнавать какие-то детали из его жизни, меня в нем подкупили честность, непредвзятость, справедливость, аналитический ум и в высшей степени высокое мужество. По мере того, как я

*Маленький Георгий (крайний слева в первом ряду) в окружении семьи: отец Михаил Павлович (крайний справа), мать Мария Николаевна (справа), родственники со стороны матери – Константин Семерников (в центре) с супругой Марией Ивановой (в центре), крестная Георгия Мария Мелованова (крайняя слева).*

набирал материал, все более укреплялся в этом мнении». Как и большинство

талантливых писателей, Георгий Брянцев был человеком непростой судьбы. Уже в детстве на него обрушились драматические события, отзвуки которых будут напоминать о себе всю жизнь. Его путь определили тектонические сдвиги истории, вызванные революцией и Гражданской войной.

Родился будущий классик советской военно-приключенческой литературы 23 апреля 1904 года в станице Александрийской Ставропольского края. Отец - Михаил Павлович



Брянцев, терский казак, мать - Мария Николаевна Брянцева (Семерникова), донская казачка из Новочеркасска.

На Ставрополье у них было несколько домов в разных городах, прислуга. Жили достаточно хорошо до определенного времени. В семье было семь детей, из которых Георгий был старшим. Вовлечённый в трагический водоворот исторических событий, отец Брянцева стал участником Белого движения, переехал в Новочеркасск - столицу белого движения, затем покинул страну и скончался в Болгарии. Эта трагедия не раз оборачивалась жестокими ударами судьбы для сына.

Из статьи Ю. Киреева:

«Жизнь Брянцевых с 1918 по 1925 годы была глубокой тайной для постороннего взгляда, местных органов власти и особенно ЧК. Наши спецслужбы знали лишь о том, что отец Брянцева был полицейским. Если бы открылось, что тот работал начальником сектора, а это у белогвардейцев серьезная должность, полковничья, наверняка бы сына расстреляли.

В Болгарии отец написал заявление в организацию «Совнарод» (Союз за возвращение на родину), которую создали чекисты, чтобы находящиеся на чужой территории, в основном, наше казачество, возвращались на Родину. Хотя тех, кто возвращался, ждала печальная участь. Но после переворота в Болгарии, когда к власти пришел Стамболийский, выезд казакам в Россию запретили.

В марте 1925 года пришло извещение о том, что отец скончался от туберкулеза в Софии».

Данной версии Георгий и его семья придерживались всю жизнь. Эти годы были наполнены событиями, которые не просто промелькнули в его жизни, но и стали с нею единым целым. Окончил школу и три класса гимназии.

В 14 лет экстерном сдал экзамен за четыре класса высшего начального городского училища. Но учиться не пришлось. Ведь Георгий остался за старшего в семье. Чтобы помочь матери, работал на шахтах Донбасса, на руднике вагонщиком, рабочим по ремонту, по найму в крестьянских хозяйствах.

Вернувшись в 1923 году в родную станицу Александрийскую, Георгий с головой окунулся в общественную жизнь: заведовал избой-читальней, вступил в комсомол и в части особого назначения, учился в совпартшколе.

В 1924 году, желая вступить в партию, он прошел партпроверку, как выходец из «классово чуждой среды».

В 1925 году Георгия призвали в армию. Он проходил службу в отдельном конно-артиллерийском дивизионе Северо-Кавказской дивизии.

В 1926 году его приняли в члены ВКП(б), а в мае 1928 года направили в органы ОГПУ. Служба Георгия проходила в Особых отделах ОГПУ 11 и 5 Ставропольских кавалерийских дивизий.

В 1930 году он принимал участие в операциях по борьбе с бандитизмом и басмачеством в Бухаре, ликвидации бандформирований и крупных повстанческих антисоветских выступлений в Чечне и Карачаевской автономной области. Функции уполномоченного ОГПУ были многообразными. Он должен был досконально знать обстановку в дивизии как среди красноармейцев, так и начальствующего состава, создавать агентурные позиции среди этих категорий военнослужащих и своевременно информировать командование о возникающих негативных явлениях, процессах и настроениях в подразделениях.

В 1930 году командованием Кавалерийской дивизии Брянцев «За беспощадную борьбу с врагами революции» был награжден пистолетом «Маузер».

## Дамоклов меч - прошлое отца...



Г. Брянцев с мамой и супругой Александрой

В 1929 - 1930 годах в жизни Георгия вновь всплыла «проблема происхождения».

Из справки отдела кадров: «31 октября 1929 года в период генеральной чистки партии комиссия по чистке постановила: считать Брянцева проверенным членом ВКП(б), но перевести из ОГПУ на другую работу.

31 января 1930 года партколлегия Ставропольской окружной контрольной комиссии это решение отменила и вынесла

постановление: Брянцева, как выходца из чужой среды, исключить из членов ВКП(б).

В том же 1930 году Северо-Кавказская партийная контрольная комиссия, разбирая апелляцию Брянцева по вопросу исключения его из членов ВКП(б), вынесла решение: «Брянцева Г.М. в ВКП(б) оставить и считать проверенным членом партии». Георгий Михайлович понимал, что в любой момент в ОГПУ могут узнать об истинной жизни и деятельности отца – сведения могли поступить от возвратившихся из Болгарии казаков.

В конце концов, детали его биографии чекисты могли разыскать и в архивах, библиотеках, справочниках и других источниках. Но этого не произошло.

Наступил 1931 год. Георгия перевели на работу в Ейский райотдел ОГПУ и одновременно направили на учебу в Ейскую «Школу морских летчиков и летчиков-наблюдателей».

В это время в Ейске царили повальный голод, безработица и преступность. Шла коллективизация. Георгий с головой окунулся в учебный процесс и одновременно участвовал в операциях по

обезвреживанию бандитских групп и одиночек. «За преданность делу революции» Ейским исполкомом он был награжден золотыми часами.

Парадокс истории: отец - белогвардеец, сын - чекист...

Оба любили Россию - каждый по-своему. В 1932 году Брянцев, получив специальность инструктора, в последний раз поднялся в небо над Северным Кавказом. В том году ему исполнилось 28 лет.

## **Боец невидимого фронта**

*«...отправьте меня куда  
угодно, в любую точку,  
я всюду буду служить Родине».*

*Г. Брянцев*

Мало кто знает, что известный советский писатель Георгий Брянцев проходил военную службу в НКВД Якутии. В 1933 году по приказу ОГПУ он вместе с женой Александрой Ефимовной и дочерью Светланой приехал в далекий северный край из Краснодарского края. В то время в республике открывали месторождения нефти, золота, серебра и олова. С открытием неведомых богатств на Якутию обратили внимание не только маленькие мошенники и любители легкой наживы, но и более серьезные люди из-за границы. За четыре года службы в НКВД Якутии у Георгия Брянцева проявились лучшие деловые и оперативные качества. Он стал настоящим контрразведчиком.

Получив опыт во время работы в Особых отделах на Северном Кавказе, он стал мудрее, лучше разбирался в людях. Так, уполномоченный НКВД Якутии Георгий Брянцев в целях профессионального подхода к делу основательно изучил науку и технику добычи золота. Благодаря этому молодой контрразведчик говорил «на одном языке» с учеными и старателями, также провел ряд спецопераций по ликвидации преступных групп дельцов и контрабандистов, занимавшихся хищением золота. Он принимал участие и в расследовании крайне запутанного дела, которое получило условное название «Золотое руно». Благодаря работе Брянцева удалось восстановить честь и

добрые имена людей, несправедливо обвиненных в связях с бандитским подпольем.

Из оперативной биографии: «1933 год. Вскрыл крупную фальсификацию в следственном деле 00 ГПУ Якутии. В результате освобождено 25 человек, незаконно арестованных за повстанческую деятельность». «1935 год. Вскрыл и провел следствие по двум хищническим организациям...».

Георгий Михайлович активно занимался изучением китайской эмиграции, представители которой работали преимущественно на золотых приисках. Но среди честных рабочих были и тайные скупщики золота, и разного калибра контрабандисты, существовал даже подпольный китайский банк. Борьба с преступниками в этой среде было практически невозможно, поскольку найти источники информации среди них было проблематично. Ни один китаец не желал выдавать контрабандистов, в этом случае его ждала неминуемая смерть.

Но Брянцев разработал и лично провел операцию по поимке крупного китайского контрабандиста, давно промышлявшего золотом. Проработав в Якутии почти четыре года, Георгий Брянцев в 1936 году переведен на должность помощника начальника отдела в НКВД Орловской области. Но кругом шли аресты. На его глазах все больше ни в чем не повинных людей уходило в небытие. Он чувствовал, что его также не оставят в покое.

И действительно, 28 мая 1937 года стало известно о его увольнении из ЧК и опять встал вопрос о пребывании Георгия в партии. В этот же день он написал письмо Наркому внутренних дел Ежову. На большое письмо Брянцева - ответа не последовало. Но борьба за него самого продолжалась. Немалую роль в поддержке чекиста сыграл в те тяжелые месяцы его начальник, майор Торпокин.

Испытания Георгий Брянцев переносил с мужеством и стойкостью, понимая сложность и противоречивость эпохи. Сполохи Гражданской войны, классовый нетерпимости, острой внутривластной борьбы и ожесточения были данью тому суровому времени. При этом, в отличие от слабодушных, не отказывался от отца и не предавал его памяти.

Окончательно вопрос о его так называемом «прошлом» был снят в 1940 году после расстрела Ежова и Симаковского. Таковы grimасы истории минувшего.

Георгий Михайлович возвращается к оперативной работе. В 1939 году им разоблачен агент-нелегал немецкой разведки, осевший в Орле.

## **Испытание войной**

*«Всякая война - испытание, мой друг.  
А испытания,  
если хотите знать мое мнение,  
только и определяют  
настоящее место человека на  
нашей беспокойной планете.  
Испытания - самая верная мера  
значимости человека и его дел»  
Г. Брянцев*

Началась война, и возникла острая нехватка в опытных чекистских кадрах. В начале августа 1941 года немцы вторглись в западные районы Орловской области. Под руководством первого секретаря обкома ВКП(б) Василия Ивановича Бойцова и начальника УНКВД по Орловской области Кондратия Филипповича Фирсанова в Орле создавались истребительные батальоны и спецшколы, во главе которых назначались чекисты. Они истребляли парашютные десанты и вражеских диверсантов, организовывали разведывательно–диверсионные рейды. Позднее эти батальоны влились в состав партизанских отрядов.

В конце сентября 1941 года разразилась следующая после «Киевского котла» страшная катастрофа Красной Армии - окружение и разгром Брянского фронта, и образование Вяземского «котла» в ходе немецкого наступления на Москву (операция «Тайфун»).

Только в плен попало более 600 тыс. красноармейцев, и со всей очевидностью выявилась страшная реальность – дорога на Москву была открыта. В Орле оставались только чекисты.

Орловский обком и управление НКВД были эвакуированы в Мценск. Ранним утром 3 октября на берегу реки Цон рвавшихся к Орлу немцев встретил отряд из 600 человек под командованием майора Г.Г. Масанова.



В тот же день в район Орла и Мценска перебросили на самолётах 5-й воздушно-десантный корпус (две бригады, всего 6 тыс. бойцов). Корпус дрался до 20 октября, когда его сменили. Между Мценском и Плавском выгрузились танки полковника Катукова, войска генерала Лелюшенко и полк войск НКВД подполковника Пияшева. Бои за Мценск стали звёздным часом танковой бригады Катукова, которая смогла разгромить 4-ю танковую дивизию немцев и остановила Гудериана, рвавшегося к Туле.

В оккупированных городах и районах Орловской области немцы насадили густую сеть своих карательных и разведывательных учреждений. В городе Орле располагались разведцентр абвера, гестапо, военно-полевая полиция (ГПФ) и служба безопасности СД.

Для борьбы с врагом на Орловщине была создана специальная школа по подготовке разведчиков, диверсантов, радистов и подрывников для работы в тылу противника. Официально её именовали «школой пожарников». Начальником школы был утвержден секретарь орловского горкома партии Иван Никифорович Ларичев, начальником штаба школы и лаборатории по изготовлению подрывной техники - заведующий Заводского РОНО Михаил Васильевич Евсеев.

Курировал школу заместитель начальника штаба инженерных войск Красной Армии, изобретатель знаменитых «поездной» и «автомобильной» мин, легендарный «дедушка спецназа», уроженец Орловской земли, полковник Илья Григорьевич Старинов.



*Группа оперативных работников Орловского управления НКВД, принимавших участие в развертывании оперативной работы в Орловской области во время Второй мировой войны.*

*Слева направо: Засухин Василий Алексеевич, Сидоров Иван Данилович, Фирсанов Кондрат Филиппович, Емлютин Дмитрий Васильевич, Горбунов С.Ф., Суровягин Василий Иванович, Сапронов Н.Ф., Зайцев И.С., Селифонов Николай Иванович, Брянцев Георгий Михайлович.*

Он отбирал курсантов, готовил из них инструкторов и руководителей групп для условий партизанской борьбы, помог наладить изготовление взрывчатки из колхозных удобрений, горами лежавших на станциях.

Оперативная часть подготовки и диверсионная работа были поручены Дмитрию Иосифовичу Беляку. А восстановленный на оперативной работе Георгий Михайлович Брянцев учил приемам разведки и заведовал учебной частью. Старшими инструкторами стали коммунисты М.В. Шабанов и П.Е. Репин, инструкторами - Алексей Минаков (погиб, прикрывая отход товарищей после подрыва немецкого штаба), Лев Поликлиенко (его группой взорваны сотни вагонов, погиб во время одной из диверсий), разведчицы Ольга Кретова, Маша Белова, Анна Дмитриевна Миргородская, подрывники - В. С. Леоненко, А.П. Акимов.

Состав школы комплектовался из бойцов, зачисленных в отряды и истребительные батальоны, и рекомендованных парторганизациями работников предприятий и учреждений.

Школа подобного типа была новинкой. На весь курс обучения отводилось не более 15 - 20 суток. В ней прошли



обучение 2359 человек, 4 из них стали Героями Советского Союза. За период боевых действий лесные мстители уничтожили около 100 тыс. солдат и офицеров противника, провели множество уникальных диверсионных операций.

Но партизанское движение складывалось не стихийно. В составе УНКВД по Орловской области для организации зафронтной работы был создан четвертый отдел.

Его начальником стал Иван Данилович Сидоров, а заместителем начальника - Георгий Михайлович Брянцев, он же начальник оперативной группы по руководству партизанскими отрядами.

Дмитрий Беляк в своих воспоминаниях пишет:

- «Я занимался главным образом диверсией, Брянцев - разведкой. Сразу же была установлена регулярная связь с разведотделами Брянского и Западного фронтов, а через них с нашим, Орловским, областным управлением НКВД (оно было эвакуировано сначала в Мценск, а затем – в Елец – А.В.).

С тех пор прошло много лет. Время стерло в памяти не только детали, но и целые эпизоды тех боевых дней. К счастью, мне довелось вести в то время небольшой дневник, который сохранился у меня и до сегодня. Правда, записи в дневнике сделаны слишком кратко, как требовала обстановка, но они, по моему мнению, хорошо передают сущность нашей работы...»

**Из дневника:**

**4 апреля.** 1942 г. Из штаба 16-й армии по радиции получили приказ: объединенными силами всех отрядов пойти в наступление на город Жиздру, перерезать шоссеюную дорогу Брянск – Жиздра, занять крупный населенный пункт Улемль и ожидать дальнейших указаний.

**7 апреля.** Заняли деревню Улемль. Я, Брянцев, Качалов, Мамынов выехали в район Жиздры. Поздно вечером в райотделе НКВД рассмотрели восемь следственных дел на изменников. Неожиданно к нам прибыл, перейдя линию фронта, сильный хорошо вооруженный отряд особого назначения во главе с капитаном Орловым и комиссаром Козлюком. Вместе с ними пришел корреспондент «Правды» М. Сиволобов.

**16 апреля.** Капитан госбезопасности Г.Т. Орлов получил приказ командующего Западным фронтом генерала армии Г.К. Жукова подчинить своему командованию все отряды нашего партизанского куста. Мы получили указание секретаря Орловского обкома партии товарища А.П. Матвеева и начальника Орловского управления НКВД товарища Фирсанова о безоговорочном выполнении приказа. Будем выполнять.

**18 апреля.** Я, Брянцев, Козлюк и Сиволобов ходили в первый Жуковский отряд к Воробьеву за тринадцать километров от Дятьково. Шли пешком по шпалам, сильно отбили ноги. Е.М. Воробьев и его комиссар И.И. Мураль встретили нас радушно. Бойцы отряда – сильные духом, жизнерадостные люди, готовые в любое время на боевые дела. В отряде Воробьева Брянцев организовал группу разведчиков, а я -группу подрывников. Сиволобов исписал весь свой блокнот. Перед отрядом Воробьева мы поставили задачу: систематически разрушать железную дорогу Брянск – Рославль.

**25 апреля.** Возвратилась наша группа диверсантов из района Глаженки. Диверсия удалась. Взорвано полотно железной дороги, пущены под откос паровоз и два вагона с живой силой противника. На mine, установленной группой на шоссе Брянск – Жиздра, подорвался вражеский танк.

Экипаж уцелел. Он поджег танк и ушел в направлении Брянска.



**26 апреля.** Георгий Брянцев в сопровождении Мамынова ушел из Ивота в Дятьково встречать самолет. Мамынов — это разведчик Брянского фронта. Заброшен в тыл противника еще до нас. Его псевдоним "Мальчик". С ним была радистка "Девочка". По прибытии в тыл мы с Брянцевым сразу

же установили с ними связь. Их рацию использовали для передачи своих разведанных товарищу Фирсанову. Самолет так и не

прилетел. Георгий и "Мальчик" остались его ожидать.

**27 апреля.** В 6 часов утра по указанию товарища Орлова я выехал на велосипеде в деревню Ивот, чтобы определить пригодность посадочной площадки. Поле вблизи Ивота очень хорошее, на него можно принимать любые самолеты. В 17 часов собрал всех окруженцев, проживающих в Ивоте, сформировал из них пять диверсионных групп. С завтрашнего дня начну с ними занятия и постепенно буду высылать их на задания.

**28 апреля.** Георгий все еще в Дятьково ожидает самолет. Я от наших разведчиков получил сообщение, что в Жуковке фашисты готовят против нас крупный карательный отряд. Радировал об этом Фирсанову, одновременно просил ускорить снабжение нас боеприпасами, медикаментами и... конечно, куревом. Днем провел занятия с диверсионными группами. Одну из них, куда вошли люди, получившие подрывные знания еще в армии, снабдил всем необходимым и направил на железную дорогу Рославль – Фаянсовая. Получил данные, что в Любегоще появилась банда дезертиров из семи человек.

Если сведения подтвердятся, придется банду ликвидировать.

**29 апреля.** Отправил диверсионную группу на железную дорогу Рославль – Киров и подготовил еще четыре группы, которые теперь в порядке очереди буду направлять ежедневно для диверсий на железной дороге. Товарищу Фирсанову радировал разведанные о концентрации немецких танков в Жиздре.

**1 мая.** В отрядах проводились торжественные собрания, а я и Брянцев всю ночь просидели на "аэродроме" в ожидании самолета. В 7 часов утра пришли в Дятьковский отряд. В это время немцы заняли деревню Улемль (наших там не было) и пытались форсировать реку Болву. Однако группа партизан во главе с Орешкиным отбросила их. Получили от вернувшихся разведчиков данные и передали их на "Большую землю". В Брянске, Орджоникидзе, Жуковке и других пунктах против нас готовятся карательные отряды. Есть сведения, что немцы собираются душить газами. Наплевать. Ни хрена у них с газами не выйдет. От "хорошего" питания у Георгия побаливает почка, а у меня печень.

*Нас сильно мучает изжога, но все это мелочь по сравнению с тем, что нечего курить.*

**3-4 мая.** *Брянцев и я "прогулялись" пешком в Бытошь, в отряд Алексева. Это двадцать один километр чертовски трудной дороги. Устали крепко. Проверив работу диверсионных разведывательных групп, собрав данные и распределив новые задания, мы на "лошадь-поезде" (дрезине, которую тянет лошадь по узкоколейке) доехали до станции Вольнь. Дальше пошли пешком в Людиновский отряд к Золотухину. Шли по болоту, прыгая с кучки на кочку. Я сорвался и увяз в трясине. Георгий бросился спасать меня и сам провалился чуть ли не по горло.*

**5 мая.** *По радио поступил запрос от командующего Западным фронтом генерала армии Г.К. Жукова. Я и Брянцев решили сами выполнить это задание. В 14 часов вышли из Ивота и направились на базу жуковских партизан. Шли пешком по шпалам узкоколейки. Пройти нужно было двадцать километров. Несмотря на май погода отвратительная: снег, дождь, сильный ветер. На станции Стайная мы встретили вагон, который тащили три лошади и несколько партизан. Выяснилось, что противник занял деревни Хизню и Лавшино и угрожает наступлением на базу отрядов Воробьева и Шестакова. Поэтому шестаковцы перебазируются на базу Знеберь. Отряды Воробьева и Шестакова мы нашли в пяти километрах от Хизни. Они укрепились в засаде и ждали наступления врага. Но до 23 часов противник не появлялся. Договорившись о помощи, в случае необходимости жуковцам со стороны Дятьковского отряда, мы с Георгием пошли выполнять задание товарища Жукова. Нужно было выяснить, как используются захваченные немцами крупнейшие склады нашего военведа, находящиеся в районе железнодорожной станции Ржаница. Ночью по компасу мы с трудом разыскали эти склады. Здания огромные, обнесенные пятью рядами колючей проволоки. Обошли их все и осмотрели. Ничего и никого не обнаружили. Все склады были пусты. это могло закончиться трагически. Мы с большим трудом и вконец измученные, выбрались из трясины. В Людиновском отряде мы тоже провели занятие-инструктаж с группой разведчиков и диверсантов, а ночью лесной тропой*

направились на свою базу в Ивот. Снова до костей промокли в лесу еще было много воды), заблудились и, пробираясь сквозь лесную чащу, сильно ободрали руки и лица. Как говорится, нет худа без добра. Вернувшись на базу, мы узнали, что Орлову сбросили на парашюте боеприпасы и немного махорки.

**7 мая.** Целый день я и Брянцев продумывали план операции, которую хотели провести лично. Дело в том, что мы давно пришли к выводу, что партизаны недостаточно энергично и не систематически разрушают железнодорожные коммуникации противника, действующего против Западного фронта. Это, прежде всего, железные дороги Брянск – Рославль и Брянск – Жиздра. Поэтому мы решили сами выйти на железную дорогу Брянск-Рославль и своими силами подорвать вражеский поезд.

**8 мая.** В ранних сумерках мы с Георгием вышли, как он выразился, «на мокрое дело». Дело и в самом деле было мокрое. Вначале шел обильный мокрый снег, затем нас начал промывать не менее обильный дождь. Вот тебе и май. До самой цели шли лесными массивами... Как только прошла дрезина, мы установили мину, Георгий провел детонирующий шнур и заложил слева и справа от мины тол. От взрывателя протянули в сторону шпигат и залегли в нескольких десятках метров от полотна. Послышался разговор идущих по полотну немцев. Затем показались силуэты. Немецкий дозор прошел, не обнаружив мины.

Поезд все ближе. Смутно просматривается черная туша быстро мчащегося паровоза, за ним, сливаясь в темную череду, тянутся вагоны. Едва лишь передок паровоза проскочил центр нашего «сюрприза», я сильно дернул за шнур.

Тяжело вздрогнула земля. Два коротких, словно обрезанных сверху столба пламени поднялись на плотине.



*На секунду вырвался из мрака вздыбившийся паровоз, два сжимающихся, словно распухающих к середине, пассажирских вагона, а затем всё покрыл грохот взрыва, сменившийся лязгом раздираемого металла, треском рушившихся вагонов и воплями фашистов. Мы со всех ног кинулись в глубину леса. Сразу же поднялась сильная, хотя и беспорядочная стрельба из пулеметов, автоматов и винтовок. Слева от нас послышался громкий собачий лай. В полусотне метров от нас шли по нашему следу семеро немцев. У одного на поводке рвалась вперед овчарка. -Отходить было поздно. Подпустив фрицев поближе, мы открыли огонь из автоматов короткими очередями.*

*Три немца и собака упали. Один, правда, пытался подняться, но после выстрела Георгия снова упал, стал вертеться, как юла, и вопить. Остальные немцы бросились в лес. Дали мы по ним еще две очереди, свалился еще один немец...*

*К счастью, пошел дождь и смыл наши следы. Значит, поиск с собаками для нас уже не опасен. Забегая вперед, скажу, что за подрыв эшелона мы были представлены к награде орденом Красного Знамени. Но, выписав наградной материал, Кондрат Филиппович Фирсанов (начальник УНКВД по Орловской области – А.В.) устроил нам жесточайший разгон. И поделом. Два работника чекистского аппарата пошли на диверсию, не обеспечив ни группу прикрытия, ни удобные пути отхода.*

***14 мая.** Туркин и Дымников поручили нам вывести на «Большую землю» более миллиона рублей деньгами и на такую же сумму облигаций Государственного займа. Деньги и облигации сданы партизанами и колхозниками в сберегательную кассу для зачисления в фонд обороны Родины, на постройку танков и самолетов. Все документы о проделанной нами работе: подготовке разведчиков и диверсантов, акты диверсий, следственные материалы на шпионов и изменников, наградные материалы на партизан также упакованы. Вскоре после нашего возвращения из тыла, Георгий Михайлович и я были вызваны в Москву, в наркомат госбезопасности. Товарищи из наркомата встретили нас радушно. В гостинице «Националь» отвели*

*комфортабельный номер, обеспечили хорошим питанием и предложили отдохнуть до вызова к руководству.*

*Дня через три-четыре мы были приняты руководством. На приеме присутствовали ответственные работники НКВД СССР. Все они подробно интересовались деятельностью партизанских отрядов, возможностью организации разведывательной и диверсионной работы в тылу противника, целесообразностью посылки с «Большой земли» специальных групп для этой цели. Ведь в это время шел только первый год войны».*

*Не ограничиваясь нашим устным докладом, мы написали обстоятельную докладную записку по всем затронутым вопросам. В Москве мы пробыли примерно дней шесть-семь, а затем вернулись в Елец.*

*В сентябре 1942 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Брянцев и я были награждены орденом Красного Знамени. Мои личные воспоминания — это только капля в море по отношению к той большой работе, которую провели чекисты Орловщины в тылу врага в Брянских лесах. Георгий Михайлович Брянцев еще дважды побывал в тылу противника и позднее, читая книги известного писателя Брянцева, я узнавал и припоминал многое из того, что было с нами в дни войны...*

Георгий Михайлович многое сделал для того, чтобы Орловская область (в ее тогдашних границах) в 1942–1943 годах превратилась в самый мощный партизанский центр.

В ходе партизанской войны рождались ее новые формы, вносились коррективы в организацию и централизацию военных операций. В частности, появилась такая форма борьбы, как организация «малых партизанских земель». Из числа сотрудников областного аппарата и городского партийного актива был сформирован истребительный батальон. Опытный и энергичный оперативный работник Брянцев входил в состав руководства этого батальона и действовал в районе Орла и Мценска - в помощь танковой бригаде Катукова.

Из оперативной биографии: «1943 год. 17 марта. Разработал и через чекистов и партизан осуществил операцию по разоружению и переводу на сторону партизан 75 полицейских».

«1943 год. 31 марта. Разработал и осуществил операцию по взрыву двух парокотельных немецких станций на железнодорожной станции «Цементная».



Брянцев разработал и успешно реализовал поимку двух офицеров, окончивших пропагандистскую школу Русской освободительной армии под Берлином (Дабендорф). Одного из них доставил из тыла врага на советскую территорию. Выполнял сп22ецадания в тылу

немцев.

Всего к лету 1943 года на Орловщине действовало 139 партизанских отрядов общей численностью свыше 60 тыс. человек. За период боевых действий лесные мстители уничтожили около 100 тыс. солдат и офицеров противника, провели множество уникальных диверсионных операций. А 5 августа 1943 года Брянцев во главе партизанского соединения входил вместе с Красной армией в освобождённый Орёл.

Но до конца войны было еще далеко...

Предстояла ещё серьёзная зачистка территории от вражеской агентуры, пособников нацистов и бандформирований. В октябре 1943 года Брянцев становится начальником 4-го отдела УНКВД по Орловской области и остаётся в этой должности до апреля 1944 года. В июне 1944 года по личному указанию заместителя начальника 4-го Управления НКВД СССР генерал-майора Наума Эйтингона его назначают начальником 4-го отдела НКГБ Молдавской ССР. Это был его звёздный час.

В задачу Брянцева входило выполнение особой миссии - обеспечение вывода Румынии из войны. Координировал операцию начальник Управления контрразведки «СМЕРШ» 3-го Украинского фронта, генерал-майор, впоследствии начальник ГРУ и генерал армии Пётр Ивашутин. Эти события впервые получили



отражение в фильме «Ход королём», вышедшем на канале «Звезда» в серии «Секретная папка». Инициатором создания этого фильма явился биограф Брянцева, ветеран госбезопасности Юрий Киреев.

Из доклада Брянцева Ивашутину: «К маю 1944 года выявлены и взяты под контроль 1255 сотрудников и агентов румынской разведки («Специальной службы информации»), службы безопасности («сигуранцы») и полиции, а также 189 «железнодорожников». Благодаря этому люди Брянцева полностью контролировали настроения в окружении румынского короля Михая I, информировали о разногласиях между ним и диктатором Йоном Антонеску: первый настаивал на разрыве с Германией, второй противился этому. С другой стороны, оба они вели сепаратные переговоры с англичанами, так что существовала реальная угроза заключения Румынией нового англо-германо-румынского пакта, направленного против Советского Союза.

Чтобы не допустить этого, ещё весной в Румынию под видом румынского генерала направили Эмиля Боднараша - кадрового румынского военного, в 1930-е годы выполнявшего задания советской разведки. Он был вхож в румынскую королевскую семью и мог оказать влияние на окружение Михая. 14 июня 1944 года Боднараш провёл секретное совещание с представителями антигерманской оппозиции, на



Г. Брянцев и А. Соколова

котором утвердили план восстания и создали его штаб. 26 июля в Румынию перебросили

сформированную Брянцевым агентурно-разведывательную группу «Ястреб». Целью группы было создание подвижной оперативной базы 4-го отдела НКГБ Молдавской ССР в лесных массивах предгорьев Карпат в районе города Бакэу и сбор информации о противнике. Отметим, что за годы войны Брянцев забрасывался за линию фронта десять раз.

С помощью Эмиля Боднараша группа «Ястреб» под видом

немцев проникла во дворец румынского короля Михая I, и специальный эмиссар обратился к нему от имени Иосифа Сталина. В результате 23 августа 1944 года король арестовал маршала Йона Антонеску и объявил войну Германии, благодаря чему начавшаяся тремя днями ранее Яско-Кишинёвская операция завершилась 28 августа 1944 года с небывалыми для СССР результатами при совершенно минимальных потерях. За это Сталин наградил короля Михая I орденом Победы. Генерал-майор Пётр Ивашутин был награждён орденом Ленина, а майор государственной безопасности Георгий Брянцев - орденом Красной Звезды. Эмиль Боднараш в 1947–1957 годах возглавлял военное ведомство, а в 1954–1965 годах являлся заместителем председателя Совета министров Румынской Народной Республики.

Годы жизни и работы в Молдавии оказались для Брянцева переломными. Сменив место работы, он стал задумываться об уходе в отставку. Появилось желание заняться литературной деятельностью.

Но самым главным событием в его жизни стала встреча с Антониной Дмитриевной Соколовой. Познакомились они в Молдавии, куда она была направлена в командировку из МГБ Узбекистана.

Среди своего близкого окружения он не стеснялся говорить: «Живу незарегистрированным браком с сотрудницей МГБ Узбекской ССР Соколовой». К тому времени отношения с первой женой Александрой Ефимовной были окончательно расстроены. В апреле 1947 года Георгия перевели в МГБ Узбекской ССР на должность начальника 1-го отдела. В декабре 1948 года семья распалась. 7 мая 1949 года был зарегистрирован его брак с Антониной Дмитриевной. Там же в Узбекистане, он познакомился с писателем-фронтовиком В. А. Мильчаковым, добрым советчиком в начале его творческого пути. (Впоследствии Мильчаков возглавил Орловскую писательскую организацию), а Георгий Михайлович стал прототипом майора Званцева — литературного героя повести Владимира Мильчакова «Птенцы орлов».

В эти годы Брянцев совершал неоднократные служебные поездки в Румынию, Венгрию, Австрию, Чехословакию по заданиям органов МГБ Молдавской ССР.

В сборнике Ю. Киреева «Спецслужбы мира» есть высказывание Аллена Даллеса о советском агенте Рудольфе Ресслере: «Если бы у меня была пара таких агентов, я бы мог ни о чем не беспокоиться». И, когда его спросили могли ли эти слова охарактеризовать Георгия Брянцева, он ответил:

- Да, несомненно. Достаточно сказать, что Г.М. Брянцев в Румынии работал более чем с 15 источниками информации, которые представляли ему ценные материалы, учтенные при проведении Яско - Кишиневской операции.

Георгий Михайлович прошел путь от рядового чекиста до руководителя отдела. Боевой офицер Брянцев лично участвовал в боестолкновениях, некоторые из которых были следствием разработанных им диверсионных операций. Как начальник отдела он мог не переходить линию фронта лично, тем не менее, делал это не раз.

### **«Нет в России семьи такой, где б, не памятен был свой герой...»**

*«Историческое значение  
каждого человека,  
измеряется его заслугами Родине,  
а человеческое достоинство -  
силой патриотизма».*

*Н. Г. Чернышевский*

У подлинных патриотов эти понятия неразделимы. Жизненный путь Брянцева яркий пример беззаветного служения Родине с творческим горением, страстями, мужеством, отвагой, борьбой за справедливость и человеческое достоинство.

Георгий Михайлович был отличным спортсменом, исключительно хорошо плавал, прыгал с парашютом, летал, был и охотником, и следопытом – многогранный, разносторонний человек. Он стоял у истоков физкультурного движения ГТО,

которое разворачивалось по всей стране, в свое время возглавлял общество «Динамо» в Якутии. Думается, для молодежи это пример настоящего защитника Отечества, патриота. Любимым высказыванием самого Брянцева было: «Счастливый случай всегда достигнет того, кто будет делать все, чтобы на него наткнуться». Значит, в характере этого человека была заложена черта не сидеть сложа руки, все делать самому. Он действительно всегда был «на острие». Началась мирная жизнь, но ему опять хотелось попасть в самую гущу событий, несмотря на то, что он был ранен в ногу, контужен. Мог бы комиссоваться, но остался в строю.

В 1947 году появились первые литературные пробы Брянцева. «К тому, что я начал писать, – вспоминал он, – был толчок в моей жизни. Еще в 1943 году, находясь со спецзаданием в тылу противника, после разговора с одним другом дал себе слово написать о людях, которые ценою своей жизни выполняли задания партии и правительства.



Георгий Михайлович в 1950 году в звании подполковника ушел с военной службы и решил серьезно заняться литературной деятельностью. «Мне ничего не надо выдумывать, я опираюсь только на живой материал, который видел и сам прочувствовал», – говорил

Георгий Михайлович Брянцев.

Вот, например, как психологически точно передаёт он встречу с немецким патрулем в оккупированном Орле:

«Ненастье поздней осени. Ни луны, ни звёзд. Темень. Я шлёпаю по лужам, разьедающим тротуар, по грязи, липкой и тягучей, как смола.

- Halt! - раздаётся требовательный окрик, и я останавливаюсь. От серой стены дома как бы отделяются два чёрных пятна и, пересекая булыжную мостовую, медленно направляются ко мне. Жду. Двигаться нельзя. И нельзя идти навстречу. Гитлеровские порядки мне знакомы. В нескольких

шагах от меня вспыхивает свет ручного фонаря. Его острый голубоватый лучик ощупывает меня снизу доверху и гаснет. Становится ещё темнее. Патруль подходит вплотную. Лица солдат я не могу разглядеть. Тот же резкий простуженный голос требует: - Ihren Ausweis!

- Bittesehr! - отвечаю по-немецки. Подаю. Вновь вспыхивает фонарик. Теперь я вижу конец ствола автомата. Его отверстие холодно глядит на меня. Лучик света пробегает по бумажке и меркнет.

- Händehoch! Руки вверх!

- Ichbin Ssuchorukow, Dolmetscherdes Bürgermeisters. - Я Сухоруков, переводчик бургомистра.

- У вас кончился пропуск.

- Вы не обратили внимания — пропуск продлён. На обороте есть печать и подпись военного коменданта.

- Siedüfengehen. - Можете идти.



Dankesehr, -  
отвечаю я,  
получаю документ  
и опять шагаю по  
грязному  
тротуару».

В этом  
небольшом  
отрывке и ужас

человека, ещё вчера свободно ходившего по родной земле, а сегодня вынужденного молить о пощаде раздавивших эту свободу захватчиков, и романтическое возбуждение от мысли, что ты сильнее их, ты вооружён знанием их языка, их повадок, их смыслов - и ты победишь, ты выполнишь задание Родины. Именно военно-приключенческие произведения принесли ему известность.

В далеком 1968 году в легендарной серии «Библиотека приключений» наряду с «Записками о Шерлоке Холмсе» Конан Дойля и «Тремя мушкетёрами» Александра Дюма были изданы

повести Дмитрия Медведева «Это было под Ровно» и Георгия Брянцева «Конец осинового гнезда».

А двумя годами раньше, в 1966 году, на широкие экраны страны вышел двухсерийный художественный фильм «По тонкому льду», снятый по одноимённой и во многом автобиографичной книге Георгия Брянцева.

Успех фильма «По тонкому льду» во многом обусловлен и тем, что сценарий к нему, написал тогда ещё начинающий писатель Юлиан Семёнов, и он практически слово в слово повторяет лежавшую в его основе повесть Георгия Брянцева. Кроме того, в фильме звучит замечательная песня о друге на стихи Михаила Матусовского:

Друг не тот, с кем в праздник распевают песни,  
И не тот, с кем делят чашу на пиру.  
В трудную минуту с ним встречаются вместе  
Беды и потери, холод и жару.



*Кадры из фильма "По тонкому льду" (1966) по одноименной повести чекиста и писателя Георгия Михайловича Брянцева.*

Процесс познания истории великой эпохи и воспитания патриотизма неразрывно связан с появлением произведений, авторами которых стали контрразведчики: Д. Н. Медведев («Сильные духом», «Это было под Ровно»); П. П. Вершигора («Люди с чистой совестью»); С. А. Ваупшасов («Шла война народная»); В. О. Богомолов («В августе сорок четвёртого») и другие участники героической борьбы советского народа с фашистской чумой.

Эти отряды совершали диверсии на коммуникации противника, уничтожали его штабы и комендатуры, инициировали партизанское движение на оккупированной территории, внедрялись в разведшколы Абвера и Цеппелина. Всё это нашло отражение в таких лентах, как «Два года над пропастью» (1966), «Сильные духом» (1967), «Майор “Вихрь”» (1967), «Путь в “Сатурн”» (1967).

«Ещё до войны мы знали, что люди, населяющие нашу огромную страну, не одинаковы, - писал Георгий Брянцев в повести «По тонкому льду». - Одни активно, не жалея сил, строили новую жизнь - таких было подавляющее большинство. Другие предпочитали стоять в сторонке. Они не мешали, но и не помогали нам, приглядывались, прислушивались, охали или хихикали. Во всяком случае, реальной угрозы не представляли... Третьи - оголтелые, ненавидящие звериной ненавистью всё новое, подчас открыто, подчас рядясь в овечьи шкуры, вредили нам... Они ждали оккупантов и стали активно служить им. Из них комплектовалось так называемое русское самоуправление, рекрутировались полицейские отряды, вербовались провокаторы, предатели, платные агенты гестапо, осведомители Абвера, диверсанты. И они, эти бывшие русские люди, знающие уклад нашей жизни, имеющие обширные связи среди горожан, знакомые с подлинной гражданской биографией многих людей, были страшнее и опаснее гитлеровцев». А ведь на счету этой «пятой колонны» соучастие в убийстве 15 млн мирных советских граждан на оккупированных территориях...

Справедливый свет на страницы истории проливают и книги Георгия Брянцева. Они стоят в том же ряду и не утратили патриотического звучания.

И это особенно актуально, потому что сегодня мы видим реинкарнацию фашизма на Украине в бандеровско-националистическом облики и в режиме реального времени под покровительством американских спецслужб. «Это было в Праге» - высвечивает ситуацию, которая сейчас происходит на Украине, там много интересных параллелей.

«От нас никуда не уйдешь» – сборник рассказов о партизанах, который появился в 1948 году.

Но жизнь в который раз сыграла с ним злую шутку. В 1953-1954 гг. вышло пять различных изданий романа «Тайные тропы», посвященного партизанской борьбе на Украине и подпольной антифашистской деятельности в Германии в годы войны.

В конце романа его герои попадают в освобожденный от фашистов Загреб. Восторженная оценка освободительной борьбы югославских партизан привела к запрету книги. В списке из 316 запрещенных советских авторов он значился под номером 92. Тем не менее публикации продолжались.

В 1954 году была изъята отовсюду и повесть Брянцева «Следы на снегу». Автор статьи «Книгоедство» Александр Етоев так попытался объяснить это решение: «В 50-е годы прошлого века еще не существовало такого понятия, как политкорректность, но изъятие повести «Следы на снегу» вполне подходит под это определение. Действительно, главный шпион и предатель в сочинении Георгия Брянцева – простой советский якут.

Политика же страны с начала 1950-х годов ориентируется на внутрисоветский «интернационализм», (освоение Севера, целины и проч.), поэтому шпионами и предателями могут быть только засланные со стороны агенты. Или притаившиеся и выжидающие своего часа осколки старого мира. Но никак не представители малых народностей нашей неделимой страны.

В 1955 году появилась повесть «Это было в Праге». Затем опубликованы повести «Конец осинового гнезда», «По ту сторону фронта», «Клинок эмира», «Следы на снегу».

Роман «По ту сторону фронта» посвящен всем безвестным героям, сложившим головы за свободу Отчизны в глубоком тылу врага». Одну из своих самых знаменитых повестей «По тонкому льду» Георгий Брянцев написал уже после того, как врачи нашли у него опухоль головного мозга, и ему пришлось перенести семь операций. Рассказывают, что перед одной из них, когда медсестра привела его в операционную и предложила лечь на операционный стол, он выжал на этом столе стойку вверх ногами, и только потом лег и позволил дать себе наркоз.



Книги Георгия Брянцева приоткрыли завесу тайны в ратном труде разведчиков, партизан и над подрывной деятельностью шпионов. Это остросюжетные детективы, в которых он увлекательно рассказывает о борьбе чекистов против фашистской разведки в предвоенные годы и в годы Великой Отечественной войны, о борьбе работников органов госбезопасности против иностранной разведки. Все они основаны на реальных событиях, участником и свидетелем которых он являлся. Как говорил сам Георгий Брянцев «Мне ничего не надо выдумывать, я опираюсь только на живой материал, который видел и сам прочувствовал».

Книги писателя издавались более 120 раз в издательствах Советского Союза «Библиотека приключений», «Библиотека приключений и научной фантастики», «Мир приключений», «Библиотека советского детектива», «Военные приключения» и других. Военно-приключенческие произведения писателя принесли ему широкую известность и за рубежом (в 26 иностранных издательствах) общим тиражом более 10 млн. экземпляров.

### **Жизнь — это миг между прошлым и будущим...**

В этом гениальном по кажущейся простоте поэтическом афоризме заложен глубокий философский смысл. Жизнь — это не



просто факт биологического существования, а роль и место человека в истории. Что оставляет он после ухода в вечность? Чем наполнен смысл его жизни?

Жизненный путь Брянцева, его «ослепительный миг бытия» - яркий пример беззаветного служения Родине с творческим горением, страстями, мужеством, отвагой, борьбой за справедливость и человеческое достоинство. Его имя стоит рядом с именами Героя Советского Союза, прославленного партизанского командарма

Д. В. Емлютина; организатора блестящих операций против абвера В. А. Засухина; руководителя разведгруппы «Дубровцы», добывшей стратегическую информацию, И. М. Воробьёва; участника спецоперации по выводу из войны Финляндии Д. Д. Ходана; Н. Б. Челюскина, выполнявшего задания Центра в логове фашистских спецслужб, и многих других орловских чекистов, чьи имена навечно вписаны в историю.

...Он писал, преодолевая тяжелую болезнь. Последнее его произведение «По тонкому льду» было издано в 1960 году. В декабре Георгия Михайловича не стало. Но остались его книги - в них самые правдивые слова о том времени, о характерах и судьбах наших людей, об их патриотизме и любви к Родине.

### **Заслуги его по достоинству оценены страной:**

*Орден Ленина; два ордена Красного Знамени; орден Красной Звезды; орден «Знак Почёта»; медаль «За боевые заслуги»; медаль «Партизану Отечественной войны» 1 степени; медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», нагрудный знак «Заслуженный работник НКВД» знак «Почётный чекист». Решением исполнительного комитета Орловского городского Совета депутатов именем Брянцева назван переулок в г. Орле.*



В базе данных МО РФ имеется наградной лист только на одну награду - медаль "За боевые заслуги", полученную Георгием Михайловичем в 1942 году.

Во Дворце культуры ФСБ на Лубянке хранятся его ордена, документы, сохранившиеся со времен войны, членский билет союза писателей, книги. Эти вещи могут многое рассказать о жизненном пути писателя.

Однако, по опыту изысканий уже давно известно, что данные о чекистах очень редко попадали в «общие» архивы...



Трудно решить, кем он был в большей степени - разведчиком или писателем - наверное, что и тем, и другим.

Причем в высокопрофессиональном плане. Он просто не мог не стать писателем, потому что у него была огромная потребность поделиться с людьми своим бесценным опытом чекиста и всем по человечески пережитым.

### **Библиотека - центр историко-культурного наследия**

*Найдем, восстановим, увековечим,  
Войною разбитые души излечим.  
И имя героя в станице моей  
Пусть памятью будет для взрослых, детей.  
Для всех будет памяти надпись открыта:  
«Никто не забыт, и ничто не забыто!»*

Невозможно шагать в будущее, не зная прошлого: традиций, обычаев, народной культуры. Конечно же, любовь к Родине нельзя навязать, но создать среду для пробуждения этого прекраснейшего из чувств - в наших силах.

Мы, библиотекари, вносим достойный вклад в воспитание поколения людей благородных, готовых к подвигу, в воспитание тех, кого принято называть коротким и емким словом Патриот. И убеждены, что память о героях Великой Отечественной войны будет сохранена не только на фасадах домов, в названиях улиц, но и в душах, сердцах многих, многих поколений.

Увековечение памяти героев - святой долг и обязанность перед историей, перед погибшими, перед их родными и близкими, перед вступающей в жизнь молодежью.



В 2015 году МКУК «Централизованная районная библиотечная система», в лице директора Саркисян Анжелы Агароновны выступила с инициативой увековечивания

памяти знаменитого земляка - Г.М. Брянцева на земле ст. Александрийской Георгиевского муниципального района. Это было бы справедливо и, с исторической и, с нравственной позиций в оценке его заслуг перед Родиной.

Работа по присвоению имени Георгия Михайловича Брянцева Центральной районной библиотекой велась более года в рамках муниципальной программы Георгиевского муниципального района Ставропольского края «Развитие культуры и сохранение культурного наследия». За это время были сделаны запросы в архивы, пополнялся соответствующий фонд, велась поисковая деятельность, организовывалось социальное партнерство по данному направлению работы.



Информационная база формировалась и за счет материалов, найденных в Интернете, копий статей из изданий, отсутствующих в фонде, проводилась работа с краеведами, подготовлены и

проведены литературные часы о жизни и творчестве легендарного земляка.

19 мая 2015 года Совет Георгиевского муниципального района Ставропольского края третьего созыва вынес Решение №640- 58 о присвоении Александрийской сельской библиотеке (филиал №10) муниципального казенного учреждения культуры «Централизованная районная библиотечная система» имени Брянцева Георгия Михайловича. Носить такое имя – очень почетно, но вместе с тем и очень ответственно. Ответственно перед



читателями и всеми жителями Георгиевского городского округа!

В библиотеке оформлена постоянно действующая книжная выставка «Помним тех, кто легендой оваян», создана тематическая папка «Шел земляк тропую славы», выпускаем и собственную издательскую

продукцию. Наши читатели с удовольствием познакомились с буклетом «Он -наш земляк, он- наша слава!».

В целях сохранения памяти о Георгии Михайловиче Брянцеве, в именной библиотеке разработана и реализуется авторская Программа «Помним, гордимся, чтим»!

В настоящее время в Александрийской сельской библиотеке им. Г. М. Брянцева (филиал №10) ведутся работы по оформлению музейной комнаты, посвященной знаменитому станичнику. Ежегодно, в начале апреля, в день рождения героического земляка, в библиотеке проходит Декада Памяти.



округа.

Солнечный день 23 апреля 2019 года был ознаменован важным событием, которое стало еще одной страничкой в истории не только станицы Александрийской, но и всего Георгиевского городского

В день 115-летия со дня рождения нашего знаменитого земляка состоялось торжественное открытие памятной доски. Ее разместили на доме, в котором когда-то жил Георгий Михайлович.

С инициативой установки выступила Межпоселенческая централизованная библиотечная система. Идею размещения мемориальной доски поддержало станичное казачество, взяв на себя организационные вопросы.

Во все времена в государстве Российском были и есть люди, воплотившие в себе лучшие качества своего народа.

Именно они - самое великое достояние России. В воспитании чувства любви к малой и большой Родине особая роль принадлежит военной истории, соприкасаясь с которой, подрастающее поколение приобщается к ратному подвигу народа, учится служению Отечеству на героических примерах из жизни великих предков.

## Вместо эпилога....

Да, фортуна разведчика очень капризна. Это хождение по тонкому льду. Неверный шаг, лёд треснул - и гибель без возврата. Он всегда шел «по тонкому льду», подобно своим героям, а сюжеты для книг брал из реальной жизни.

Его собственная жизнь полностью отвечает бессмертному девизу Ф. Э. Дзержинского о людях с «холодной головой, горячим сердцем и чистыми руками». Таким был и остался в памяти соотечественников этот удивительный человек - Георгий Брянцев, один из тех чекистов, которые по праву могли сказать: «Честь имею!».

Прекрасный русский писатель Валентин Пикуль, много сделавший для популяризации знаний о родной истории, резонно заметил: «Знание прошлого Отечества делает человека богаче духом, тверже характером и умнее разумом».

Очень важно, чтобы мы и наши читатели, ныне живущие, и те, кто придет к нам на смену, помнили о своих истоках, преемственности поколений, о неразрывной связи времен.

Давайте все вместе делать все для того, чтобы патриотизм стал нормой жизни молодого поколения, чтобы понятия чести, долга, ответственности стали преобладающими во всех поступках!

Почётный сотрудник госбезопасности Георгий Михайлович Брянцев умер 26 декабря 1960 года и похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище.



*Умирая, не умрёт Герой,  
Мужество останется в веках,*

*Имя прославлял своё борьбой  
И оно не смолкнет на устах.*



## **Список источников, использованных при подготовке материала:**

Киреев, Ю. По следам биографии /Ю. Киреев //ФСБ: «за и против» общественного совета при ФСБ России - 2012.- ноябрь.- №5(21).- с.66-71.

Мар, Е. Жизнь по тонкому льду /Е. Мар //Орловская городская газета. – 2014 .- 28 февраля.- № 8 (190)

[https://tvzvezda.ru/news/vstrane\\_i\\_mire/content/201404232051-mt0h.htm](https://tvzvezda.ru/news/vstrane_i_mire/content/201404232051-mt0h.htm)

<http://all-decoded.livejournal.com/188141.html>

<http://history.milportal.ru/2014/04/partizanskaya-pechat-orlovskoj-oblasti-v-gody-vojny/>

[http://ysia.ru/news/37414/sud\\_ba\\_chekista\\_i\\_pisatelya\\_georgiya\\_bryant\\_seva.html](http://ysia.ru/news/37414/sud_ba_chekista_i_pisatelya_georgiya_bryant_seva.html)

[http://времяверить.рф/forums/index.php?/topic/523-брянцев-георгий-михайлович/page\\_p\\_812\\_hl\\_брянцев\\_fromsearch\\_1#entry812](http://времяверить.рф/forums/index.php?/topic/523-брянцев-георгий-михайлович/page_p_812_hl_брянцев_fromsearch_1#entry812)





© МКУК «МЦБС ГГО»

**Ответственный за выпуск:** Козловская Т.Г.

**Составитель:** Малько Л.Ю.

**Компьютерная верстка:** Золоторенко Д.И.

**Наш адрес:** 357807, Ставропольский край, Георгиевский район,  
ст. Незлобная, ул. Ленина, 84

**Тел./факс:** 8 (87951) 4-23-91

**Эл. почта:** [biblionez@yandex.ru](mailto:biblionez@yandex.ru)

**Web-сайт:** [www.biblionez.ru](http://www.biblionez.ru)